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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

 
ΣΤΑ  

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

 

 ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

 

 

 

M8:  Για να βρούμε την εξίσωση της ευθείας  ε που διέρχεται από το σημείο Α(xo, yo)  

        και είναι παράλληλη στο διάνυσμα 


=(α, β) 

     α) Βρίσκουμε τον συντελεστή διεύθυνσης λε της ευθείας ε  είναι ίσος με το  

         συντελεστή διεύθυνσης  λ


=



  του     διανύσματος. 

      β) Παίρνουμε τον τύπο y-y0=λ(x-x0) ,οπότε  

      γ) Η   ζητούμενη  ευθεία είναι y-yo=λ


(x-xo), και κάνοντας πράξεις  

            καταλήγουμε στη μορφή Αx+Βy+Γ=0 ή      y=λx+β. 

Σημείωση: ΄Οταν 


=(0, β) τότε η ζητούμενη ευθεία είναι η ε: x=xo. 
 

 

 

Παράδειγμα 
 

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

Μ9: Για να βρούμε την εξίσωση της ευθείας  ε που διέρχεται από το σημείο  

       Α(xo, yo)και σχηματίζει γωνία ω με τον x΄x  

α) Βρίσκουμε τον λ=εφω 

β) Αντικαθιστούμε στον τύπο y-y0=λ(x-x0)  

 

 

 

Παράδειγμα 
 

 

Επίλυση 
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Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

 

 

Μ10:  Για να βρούμε την εξίσωση της ευθείας  που διέρχεται από τα σημεία Α(x1, y1),  

         Β(x2, y2) παίρνουμε τον τύπο  y-y1=
12

12

xx

yy




.(x-x1), αντικαθιστούμε τα  

          δεδομένα, κάνουμε πράξεις και καταλήγουμε στον τύπο Αx+Βy+Γ=0  

          ή y=λx+β. 
 

 

Παράδειγμα 
 

 

 

Επίλυση 

 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

 

M11:  Για να βρούμε τις εξισώσεις των υψών  ενός τριγώνου ΑΒΓ όταν είναι γνωστές  

         οι κορυφές του   Α(x1, y1), Β(x2, y2) και Γ(x3, y3). 

α)  Βρίσκουμε τους συντελεστές διεύθυνσης λΑΒ, λΒΓ, λΑΓ  των πλευρών . 

β) Βρίσκουμε τους αντίστροφους και αντίθετους των παραπάνω συντελεστών που   

     είναι αντίστοιχα οι συντελεστές των υψών στις πλευρές ΑΒ,Γ,ΓΑ αντίστοιχα.  

γ) Εφαρμόζουμε τρείς φορές τον τύπο 

             y-y0=λ(x-x0) 

     όπου xο, yο οι συντεταγμένες των κορυφών του τριγώνου. 

 

 

Παράδειγμα 

 

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

M12:  Για να βρούμε την εξίσωση της διαμέσου ΓΜ ενός τριγώνου ΑΒΓ όταν είναι  

         γνωστές οι κορυφές του Α(x1, y1), Β(x2, y2) και Γ(x3, y3). 

1
ος

 τρόπος. 

α)  Με βάση τον τύπο Μ(
2

,
2

2121 yyxx 
) βρίσκουμε τις συντεταγμένες του μέσου  

      Μ(χο,ψο) της ΑΒ. 
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β)  Βρίσκουμε τον συντελεστή της διαμέσου. 

 

γ) Εφαρμόζουμε  τον τύπο     y-y0=λ(x-x0) όπου xο, yο οι συντεταγμένες του Μ. 

 

2
ος

 τρόπος. 

 

α) Βρίσκουμε τις συντεταγμένες του βαρυκέντρου G από τους τύπους 

    χG =
3

χχχ ΓΒΑ 
 , ψG=

3

ψψψ ΓΒΑ 
 

 

β)  Βρίσκουμε τον συντελεστή της διαμέσου. 

 

γ) Εφαρμόζουμε  τον τύπο     y-y0=λ(x-x0) όπου xο, yο οι συντεταγμένες του Μ. 

 
 

 

Παράδειγμα 
 

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

Μ13:  Για να βρούμε την εξίσωση της ευθείας  της μεσοκαθέτου στην πλευρά ΑΒ   

         όταν είναι γνωστές οι συντεταγμένες Α(x1, y1), Β(x2, y2) των Α, Β. 

α)  Με βάση  τον τύπο Μ(
2

,
2

2121 yyxx 
) βρίσκουμε τις συντεταγμένες του μέσου  

      Μ (xo, yo) της ΑΒ. 

β) Βρίσκουμε το συντελεστή διεύθυνσης λΑΒ  της πλευράς ΑΒ οπότε για το  

    συντελεστή της μεσοκαθέτου λ θα ισχύει  λ= -


1
. 

γ)  Ο τύπος y-yo=λ(x-xo) γίνεται  y-yo=-


1
(x-xo) και μετά από πράξεις  

     καταλήγουμε στη μορφή Αx+Βy+Γ=0 ή y=αx+β. 

 

 

 

Παράδειγμα 
 

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
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Μ14: Για να βρούμε  την τιμή μιας παραμέτρου που περιέχεται σε εξίσωση ευθείας ε   

         που διέρχεται από το σημείο τομής δύο ευθειών  ε1,ε2  

α) Βρίσκουμε το σημείο Β(χ1,ψ1), σημείο  τομής των ευθειών ε1,ε2  ,  επιλύοντας το   

     σύστημά των ε1,ε2 

β) Αντικαθιστούμε τις συντεταγμένες χ1,ψ1 στην εξίσωση της ε 

γ)  Επιλύουμε ως προς την ζητούμενη παράμετρο . 

  

 

Παράδειγμα 
 

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
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